

全省中职校第三 南安职专入围省“双高计划”

本报讯(记者 林超连)近日,福建省教育厅公布了福建省高水平职业院校和专业建设计划(简称省“双高计划”)立项建设单位名单。

在立项建设高水平中职学校中,南安职专以全省中职校第三名,被确定为福建省高水平职业院校A类建设项目建设项目校;此外,该校的数控技术应用专业以全省中职专业群排名第6,也被确定为A类建设项目建设项目。

“双高计划”是啥?记者了解到,2020年,省教育厅、财政厅印发省高水平职业院校和专业建设计划实施方案,这标志着“福建省高水平职业院校和专业建设计划”正式启动。

据了解,省级“双高计划”建设周期为3年(2020—2022年),分高水平职业院校和高水平专业群两类布局。到2022年,福建将建设10所左右高水平高等职业院校、30所左右高水平中等职业学校和20个左右高水平高职专业群、90个左右高水平中职专业群。

由于“双高计划”立项建设院校从福建省示范性现代职业院校中遴选,立项建设专业群向福建省示范性现代职业院校倾斜,作为国家改革发展示范学校、福建省示范性现代职业院校,南安职专此次入围也在意料之中。

南安职专是国家级重点职业中专学校,泉州市3所国家中等职业



南安职专数控技术应用专业在全省具有一定影响力。

教育改革发展示范学校之一。2016年至2018年学校连续3年被省教育厅确认为省示范性现代职业院校A类培育学校。

南安职专以工科专业为主,学校在特色专业建设上,贴近泉州机械装备、建筑材料、电子信息、工艺制品、服

务南安机械装备、水暖、家装、汽配、石材加工等“泛家居”产业,建成国家级示范专业——数控技术应用专业。

经过多年发展,学校数控技术应用专业逐渐朝着“福建省一流、全国有一定影响力的专业”建设目标迈进。此次专业被确定为A类建设项目建设项目,也进一步提升了其在福建范围的影响力。

南安职专党支部书记吕文都表示,今后,学校将继续发挥好示范校骨干引领和辐射带动作用,带动区域职业教育水平整体提升,为把学校打造成为省内一流、国内知名的中职示范名校而努力奋斗。

省级幼儿园劳动教育课题组为福利中心孩子圆梦 爱,让劳动教育更有温度

■本报记者 林超连 文/图

“真的太谢谢你们了,这样的课题既让幼儿园的孩子们学会了劳动的意义,也使福利院的孩子们感受到了温暖。”近日,《幼儿园劳动课程项目化学习实践探究》课题组一行,走进南安市社会福利中心,将课题研究中各基地园“义卖”得来的物资全部捐赠给了福利中心的孩子们,课题组的爱心之举,得到了福利中心主任李惠琼的高度赞扬。

“如何把劳动教育落到实处,让劳动教育更有温度,是我们课题研究最深层次的意义。”谈及将课题研究成果最终转化为献爱心的形式,《幼儿园劳动课程项目化学习实践探究》课题主持人、教师进修学校教研员洪美芳表示。

一份愿望清单

此次爱心之行,源自今年5月份洪美芳和课题组7所基地园成员们的一次福利院之行。彼时,洪美芳带着课题组成员到福利中心进行实地考察。在查看福利中心孩子们的教室、宿舍、活动室等生活场所后,她和课题组成员们都萌生了一个想法:我们一直希望通过劳动教育课题让幼儿园的孩子们真正尊重劳动、热爱劳动,如果将他们的劳动成果转化成爱心,是不是更有意义呢?

在细致询问了福利院孩子们的康复以及学习情况后,课题组成员也深入了解了孩子们最想实现的愿望是什么。“我很希望能拥有一份柯南的周边”“我想要一个芭比娃娃”“我想要一双洞洞鞋”……在和福利院孩子们的聊天中,课题组细心整理出了一份“愿望清单”。

带着这份充满童稚的清单,各基地园的小朋友们也开启了一场别开生面的讨论——“该如何通过自己的劳



热心家长带孩子参与福利院献爱心。

动帮福利院的小朋友圆梦呢?”经过讨论,孩子们决定通过劳动实践获取一定的劳动报酬,并将此报酬用于为福利中心的孩子圆梦。

一场圆梦善举

圆梦行动一启动,各所基地园的孩子们就开始各显神通。在美林中心幼儿园,课题组成员卓老师和大(2)班的小朋友开始了一场别开生面的讨论。孩子们想出各种各样的主意,最终通过投票决定:在幼儿园开果汁店卖礼物。

说干就干,在家长们的热心帮助下,美林中心幼儿园热闹非凡的果汁店很快就开业了。桌子当操作台、摆放台,柜子放工具,来顶帐篷遮阳又可挡雨,再装饰些气球……一个像模像样的果汁店铺完成了。孩子们买食材、备工具、查资料,一个个兴致勃勃地动手尝试制作了起来……新鲜的果汁

出炉咯,尝一口,味道还真不错。

每天下午,当离园的音乐响起,“爱心”果汁店就正式开业了。“苹果胡萝卜汁”一杯十块,“芒果汁”一杯十块,“西瓜汁”一杯十块……孩子们开心地叫卖着,家长们也乐呵呵地买单,几天的努力,孩子们就为福利院筹得3868.8元的善款。

果汁卖得动,其他产品肯定也有市场。水头镇中心幼儿园的孩子们开展以幼儿自制风车、串珠饰品为主的义卖活动;英都镇中心幼儿园的孩子们收集家里小时候的旧衣服也卖出了好价钱;东田中心幼儿园则开展以幼儿制作竹制品义卖活动,诗山镇第一幼儿园的小朋友们自作四果汤、西瓜露,也得到了家长们的欢迎。

就这样,点滴爱心汇聚成了暖流,各基地园将愿望清单分割,将筹集到的善款分别购买了学习机、鞋子、尿不湿等礼物,送到了福利中心,为中心的孩子们送去温暖。

一次爱的教育

值得一提的是,献爱心当天,不少基地园家长也带着孩子前来,她们想要亲手把礼物送给福利院的哥哥姐姐们。“想让孩子参与更多这样的活动,让孩子学会劳动的意义,收获爱心与真诚。”活动现场,一位家长如是说道。

对此次课题的转化,作为主持人的洪美芳也收获了很多感动。“这些礼物都是小朋友们用自己的劳动一步一步达成的,在这个过程中,他们通过市场调查、动手实践,收获的劳动的果实,也通过献爱心让这个过程更有意义。尽管活动一环紧扣一环,烦琐而又推进,但孩子们却乐在其中。”

此次活动,是基于课题《幼儿园劳动课程项目化学习实践探究》延伸拓展,在洪美芳和其他课题组成员看来,活动不仅促进幼儿的学习与发展,培养了孩子们的劳动意识,体验通过自我劳动帮助他人的乐趣,也圆满地达成了福利中心孩子的心愿,更好地引导小朋友们关注爱、奉献爱,收获真诚,学会感恩,让幼儿在实际行动中懂得了怎样去关心、帮助那些需要爱和温暖的人,提高了幼儿参与社会实践活动的能力!

为了感谢课题组对孩子们关怀、关爱,南安市民政局还授予省级立项课题《幼儿园劳动课程项目化学习实践探究》课题组“热心儿童福利事业”匾牌。

“我们希望能通过更多这样的课题,增强孩子们理解劳动、尊重劳动、热爱劳动的传统美德,不断发展孩子们的自身能力,培养孩子们爱劳动的行为习惯、感恩之心和良好的劳动品质。”洪美芳表示。

南安举行小学心理健康教育教学研讨活动

本报讯(记者 林超连 通讯员 吕新鹏)点亮心灯,呵护前行。日前,南安小学心理健康教育学科教学研讨活动在第三实验小学举行,来自各中心小学、市直学校的专兼职心理教师共60多人参加本次活动。

教学示范仍然是此次研讨活动的主要形式。来自第三实验小学的黄姗姗老师,率先带来一堂三年级的心理健康课《如果我是他》。黄姗姗通过互相按摩和喂水游戏,让学生体验到做人做事不仅要考虑自己想法,还要站在别人的角度去体验他人的感受。她同时结合视频素材让学生在讨论中学

会换位思考,把换位思考运用到生活中去。

随后,水头中心小学王月霞,支教五年级的《记忆大PK》也获得了满堂彩。为了让学生懂得运用记忆策略帮助学习,提升记忆效果,王老师用最强大脑的记忆视频激发同学们的兴趣后,采用分小组进行记忆力大比拼方式,现场进行材料记忆比赛,然后即时总结记忆方法,让学生现学现用。这堂运用记忆,体验记忆的趣味教学活动,为学生提升学习效率做了一次很好的演练,给学生留下了深刻的印象。

教学示范的最后一节课,是朴里

小学吴艺梅老师执教四年级的《赞美心》。吴老师从积极心理学角度出发,引导学生发现他人的优点,学会赞美他人。通过“小剧场”“戴高帽”等活动,让学生懂得如何去赞美他人,体会赞美和被赞美的愉悦心情,从而树立了学生自信心,增进双方良性的心灵交流,形成良好的人际关系。

三节观摩课结束后,活动全体成员很快就展开了激烈的教学研讨。通过分组集中问题讨论,分组代表总结发言,每位听课老师在这场教研中都有空间思考、有时机观察、有机会表达。

活动最后,进修学校心理教研员

吕新鹏老师给大家带来《如何上好心理健康教育课》的专题讲座。吕老师结合三节公开课的教学设计点评和自己的备课上课经验,为老师们阐明心理课与道法(思品)课、主题班队课、专题讲座、团体辅导等的区别,然后从备课取向、主题设计、设计流程、课堂评价和课例分析等多角度为听课老师提供教学设计思路和专业操作引领。

本次组织开展的小学心理健康研讨活动,为南安心理健康教育提供了一个教学展示和教研交流的机会,同时也促进心理健康教育学科教师的专业成长。



新侨中学开展教研片初三毕业班工作经验交流会

本报讯(记者 林超连)4日下午,“新侨中学教研片初三毕业班班主任工作经验交流会”在新侨中学举行。教研片区四所学校全体初三班主任共40多人参加了本次会议。

交流中,片区四所学校各推荐一名优秀班主任进行工作经验交流。新侨中学王艺术老师交流了他在班级管理中“严、爱、细、巧、学”的五点管理经验;洪新中学苏鸿波老师则介绍了自己在开会研讨、实现班级小目标、加强体育训练、安全教育、道德教育、培养学生健康自信心理等方面的做法;仁德中学许福辉老师分享了“值日班长人人当、班级事务人人做、小组合作不动摇、在勤字上下大功夫”等具体措施;洪梅中学黄建华老师则从“乐意工作、用心做事、因材施教、宽容赏识、生生同化”等五个话题进行了经验介绍。

“听班主任的经验介绍,就是在看一个个活生生孩子的成长历程。”新侨中学副校长李景祥分别就四位优秀班主任的经验交流进行了点评,他充分肯定四位优秀班主任的成功经验。

与会对象也就此进行交流讨论,大家一致认为,班主任工作是学校管理工作中核心的一环,并相互讨论如何进一步提升自身的班级管理水平及下阶段所要采取的班级管理措施。

南安第一实验小学举行数学竞赛

本报讯(记者 林超连)为提高学生的数学素养,近日,南安市第一实验小学举行了数学竞赛活动。

赛前,学校教导处、教研组根据各年级学生的年龄特点、能力、知识差异,制定了各年级的比赛范围:低年级以速算为主,中高年级进行综合能力应用竞赛。

赛场上,低年级孩子们摩拳擦掌,分秒必争,比准确、比速度;中高年级同学认真思考、沉着冷静,比思维、比智慧。瞧,在答题过程中他们徜徉在数学的知识海洋中,仔细分析题意,积极开动脑筋。时而托手深思、紧锁眉头,时而伏案疾驰、展露笑容……整个竞赛在紧张而又和谐的氛围中进行。经过严格认真地阅卷,评选出一等奖、二等奖、三等奖若干名。

本次竞赛活动激发了学生的求知欲和竞争意识。学校表示,今后会将继续把此项活动常规化、系统化,不断形成学科的特色活动,为提高数学教学质量奠定良好的基础。

南安开展全国“爱眼日”主题健康教育活动

本报讯(记者 林超连)6月8日下午,2021年全国“爱眼日”主题健康教育活动在南安市实验中学隆重举行。

活动中,实验中学副校长黄清强代表学校作《把梦想点亮 为光明导航》的主题发言。强调在预防视力教育活动中,要做到“四个坚持”:一是坚持预防为主;二是加强手机管理;三是坚持家校协同;四是坚持综合防控。

活动邀请爱尔眼科医院近视防控门诊主任温岱宗医师作《共同呵护好孩子的眼睛 让他们拥有一个光明的未来》专题讲座。讲座中,温医生以大自然中动物们因为生活习惯的不同有着不同的眼睛构造,通过风趣幽默的讲解方式,将同学们带入眼睛的世界。他详细阐述了近视的成因、危险因素、防控措施,并向同学们传授了近视防控的几大法宝。

温医师讲课深入浅出、生动活泼,同学们认真倾听、用心记录,还积极地回答温医师的问题,参与现场互动。

柳城中心小学与泉州市城联社举行党支部结对共建

本报讯(记者 林超连)近日,泉州市城联社与南安市柳城中心小学举行党支部结对共建暨红色教育活动。

活动现场,泉州市城联社机关党支部、泉州市机电厂党支部、泉州市豆制品厂党支部、泉州市棉塑厂党支部负责人分别与南安市柳城中心小学党总支书记李彩云签署了结对共建协议书。同时,泉州市城联社参与共建的党支部还捐赠3万元资助中心小学党团队开展红色教育活动。

签约仪式后,泉州市城联社党委及直属机关党支部、泉州市机电厂党支部、泉州市豆制品厂党支部、泉州市棉塑厂党支部、泉州市教育服装有限公司为柳城中心小学600多名在校学生捐赠了价值4万多元的校服。捐赠活动结束后,参加共建活动的党组织负责人带领与会党员到柳城革命老区红色文化教育基地开展红色教育活动。